

办理结果：B

是否同意公开：同意

开封市顺河回族区人民政府文件

汴顺政〔2024〕30号

签发人：赛 睿

对市十六届人大二次会议 第412号建议的答复

张洪伟代表：

您提出的“关于进一步完善举措，强化协调联动，统筹推进惠北泄水渠污染治理”的建议已收悉，现答复如下：

一、基本情况

惠北泄水渠为惠济河主要支流之一，发源于开封市龙亭区柳园口乡的南菜园村南，流向东在卜里寨转向柳开公路东侧南下，在龙亭区柳园口乡大北岗村西穿过连霍高速转向东顺连霍高速南侧向东南经北郊乡郑徐高铁、土柏岗乡G220国道、兴隆乡陇海铁路、兴隆乡G310国道、兴隆乡大广高速一路向东南于祥符区陈留镇二里寨村东汇入惠济河，干流全长29.751km，流域面积

81.2km。顺河区辖区段长度6.62km，始于顺河区刘寨村至厂尚村，流经乡镇涉及东郊乡、土柏岗两个乡镇，断面设置在厂尚村下游的石牛桥（市控断面），该河道水源主要生活废水、农田汛期退水及上游祥符区米祥小区生活废水经友谊沟汇入。

二、目前现状和污染来源

惠北泄水渠水质目前一直处于V类或劣V类，水体较为浑浊，通过日常巡河分析研判，造成水质恶化的污染源主要有两方面。1、生活污染源。体现河道沿岸居民的生活废水排口。2、上游污染源。惠北泄水渠主要承担着上游祥符区米祥小区、火电厂生活小区和顺河区部分村庄生活废水，上游水质的不稳定直接影响了该断面的稳定达标。

三、超标原因分析

（一）生活废水处理很难满足V类排放标准。

惠北泄水渠主要水源是顺河区部分村庄生活废水，由于老城区管网建设不能完全覆盖村庄，部分生活污水无管网收集，虽村庄建有三格沉淀池，日常维护清理不够专业，处理效果不好，很难满足惠北泄水渠的V类排放标准。

（二）上游水质的不稳定性

惠北泄水渠上游水源主要来自上游祥符区米祥小区、火电厂生活小区和顺河区部分村庄生活废水，上游水质的不稳定直接影响了该断面的稳定达标，火电厂生活小区于2019年建设了一座

小型污水处理站，2023年10月重新运行，但是由于年久失修，处理水质还不能够完全满足入河要求。

四、修复措施

开展综合治理。采取多元化建设，顺河回族区已经开始建设东区污水处理厂，目前正在建设管网，统筹将沿线村庄的生活污水进行有效收集，进入污水处理厂处理后达标排放；对沿线村庄建设的三格沉淀池进行清理，排放的生活污水集中处理达标后方能入河；进一步对火电厂生活小区污水处理站进行维护，提升处理效能，力争水质稳定达标排放；充分利用流域农田周边现有沟、塘、渠等，建设生态缓冲带、生态沟渠、增强农业生态自净化能力。

最后，衷心地感谢您在百忙之中给予我们工作的关心和支持，谢谢！

联系单位：开封市顺河回族区人民政府

联系电话：0371-25322640



抄送：市委市政府督查局、市人大人事工委。
